



# СИМВОЛ ВОЛИ И МУЖЕСТВА

130 лет со дня рождения  
российского разведчика, Героя  
Советского Союза Рихарда  
Зорге (1895-1944г.)



Он мог бы стать востоковедом или экономистом, журналистом или переводчиком, но в мире было неспокойно.

Его Родине - Советскому Союзу угрожали войной.

Он стал разведчиком, даже осознавая, что может никогда не вернуться на Родину.

И он сделал все что было в его силах, чтобы помочь своей стране

# КТО ОН РИХАРД ЗОРГЕ?

Рихард Зорге - легендарная и таинственная, зачастую противоречивая личность, по прежнему вызывает интерес у знатоков и любителей шпионской деятельности разведывательных структур.

Именно о таких говорят: «боец невидимого фронта». Рихард Зорге был одним из выдающихся суперагентов, которые работали на Разведку СССР в 30-40 годах 20 века. Его знали как человека образованного, уравновешенного, способного на любые переговоры.

О подвиге Зорге снимают фильмы, пишут книги. В знак уважения и вечной памяти его именем называют улицы и воздвигают памятники.





Будущий разведчик родился 4 октября 1895 года в Бакинской губернии Российской империи (ныне Азербайджан), где его отец, немецкий инженер Густав Вильгельм Зорге, работал в товариществе нефтедобывающей компании Нобеля. Мама его была из русской семьи железнодорожников - Нина Степановна Кобелева, а двоюродным дедом со стороны отца был известный немецкий политик Фридрих Адольф Зорге – один из лидеров Первого интернационала и секретарь Карла Маркса.

Когда Рихарду, младшему из пяти детей, исполнилось три года, семья Зорге перебралась в Германию.

Русского языка мальчик не знал — в семье говорили исключительно по-немецки.

По воспоминаниям самого Рихарда, он хорошо учился в школе, но не был покладистым учеником. В 1914 году 18 летний Рихард Зорге поступает на военную службу. Молодой человек рвался на фронт, чтобы драться за великую Германию. Рихард прошел всю войну, дослужился до унтер-офицера и получил три ранения. Третье едва не стоило ему ноги - он три дня провисел на колючей проволоке. Из-за последствий этого ранения он прихрамывал всю жизнь.

С фронта Рихард вернулся с отвращением к войне и к тем, кто развязал эту бойню. В госпитале он познакомился с левыми социалистами и примкнул к ним. Искалеченный войной парень сохранил силу характера. На фронт он ушел, не закончив последний класс школы. Во время лечения Рихард умудрился сдать выпускные экзамены в школе и поступить на медицинский факультет Берлинского университета. Затем медицину он сменил на изучение политологии и экономики. После демобилизации Зорге перевелся в Кильский университет.



**В 1918 г. года он занимался революционной работой в Берлине и Гамбурге, где познакомился с лидером немецких коммунистов Эрнстом Тельманом..**

**После запрета в 1924 году коммунистической партии в Германии Зорге переезжает в Москву..**

В 1929 году Рихард становится военным разведчиком.

Для разведки он настоящая находка — в совершенстве владеет немецким языком, хорошо образован, умеет вызвать к себе расположение. Кроме того, Зорге отлично пишет статьи для прессы, что позволяет ему работать под легендой немецкого журналиста.

В 1930 году он начинает работать в качестве репортера немецких газет в Китае. Информация, которую Рихард сообщает в Москву, признается очень ценной. В Китае Зорге знакомится с Хоцуми Одзаки, корреспондентом токийской газеты. Это была историческая встреча — именно Одзаки станет одним из главных информаторов Зорге во время его работы в Японии.

В 1932 году началась подготовка Зорге к миссии в Японии. Но сначала он отправился в Германию, чтобы налаживать связи в редакциях немецких изданий, которые он должен был представлять в Японии. Он живет в нацистской Германии под своим именем. Зорге удается не вызвать ни у кого подозрений. В Японию он едет, обзаведясь в Германии массой полезных знакомств и связей. За несколько лет он создает в Японии агентурную сеть и становится репортером, которого знают и ценят в Германии.

**Рихард участвует во всех вечеринках и веселых праздниках, он вхож в любые кабинеты германского посольства. Рихард ведет жизнь плейбоя, в результате чего подвергает свою жизнь опасности, а нередко ставит под удар и деятельность всей сети.**

Известен случай, когда разбившись на мотоцикле в нетрезвом виде, он только чудом или усилием воли не потерял сознание, что было бы равносильно провалу, так как в кармане у него лежали секретные документы. Такой образ жизни, пренебрежение правилами конспирации, не устраивали руководство Зорге в Москве. Его группу считали ненадежной, возможно, даже поставляющей дезинформацию. Однако по стечению обстоятельств сеть продолжила свою работу.

Трудно переоценить роль Рихарда Зорге и его команды во Второй мировой войне. Эти люди реально влияли на ход истории. Во-первых, в мае-июне 1941 года в Москву от Рамзая (псевдоним Зорге) шли предупреждения о начале боевых действий. Им даже была сообщена точная дата начала войны, 22 июня. Но руководство Советского Союза не прислушалось к информации разведчика, результатом чего стали огромные потери первых ее месяцев.

Второе важнейшее для хода войны сообщение Рихарда Зорге убедило Сталина в том, что Япония не вступит в войну с СССР. Это дало возможность перебросить под Москву с восточных границ 26 сибирских дивизий.





В 1938 года японским спецслужбам удавалось запеленговывать радио группы Рамзая. Но долгое время они не могли расшифровать сообщения. Однако в 1941 году начались аресты членов группы, был арестован и Рихард. На первых же допросах радиостанции выдал шифры и своих товарищей. В 1943 году Рихарду Зорге и его сподвижнику Одзаки были вынесены смертные приговоры. 7 ноября 1944 года приговор был приведен в исполнение. Рихард Зорге был повешен в токийской тюрьме «Сугамо» в 10:20 утра. Организм разведчика был очень сильным — тюремный врач зафиксировал остановку сердца лишь спустя восемь минут.

В найденных в Японии документах с описанием казни говорится, что Зорге вел себя спокойно, поблагодарил тюремных служащих и прошел в камеру для исполнения приговоров.

Первоначально Рихард Зорге был похоронен в общей могиле во дворе тюрьмы «Сугамо». Впоследствии останки советского разведчика были перезахоронены американскими властями на кладбище в Токио с отдачей воинских почестей.

Информация о том, кем был Рамзай, была рассекречена только в 60-е годы прошлого века. Тогда про него были написаны книги, сняты фильмы. Улицы на территории бывшего СССР до сих пор носят имя Рихарда Зорге. Нет никаких сомнений в том, что Зорге был выдающимся разведчиком, честно служившим Советскому Союзу и до конца верившим в свои идеалы. Все тайны Рихарда Зорге, возможно, никогда не будут раскрыты до конца. Такова судьба настоящего разведчика...



Источники:

<https://ru.wikipedia.org/wiki/>

<https://ru.ruwiki.ru/wiki/>

[https://biographe.ru/politiki/  
rihard-zorge/](https://biographe.ru/politiki/rihard-zorge/)

[https://mir24.tv/articles/163  
85360/R0IGODlhAQABAIAAA  
P/wAAACH5BAEAAAAALAAA  
AAABAAEAAAICRAEAOw](https://mir24.tv/articles/16385360/R0IGODlhAQABAIAAA<br/>P/wAAACH5BAEAAAAALAAA<br/>AAABAAEAAAICRAEAOw)

